
南京学而思 · 学小四（微信号：XXS444） 

第十二届“希望杯”全国数学竞赛 

四年级 初试 

如有疑问，来找小四微信号：xxxs444，有问必答~ 

1、过元旦时，班委会用 730 元为全班同学每人买了一份价值 17 元的纪念品，剩余 16 元，

那么，这个班共有学生____名。 

【解析】（730－16）÷17=42（元） 

【考点分析】简单应用题 

 

2、买 5 斤黄瓜用了 11 元 8 角，比买 4 斤西红柿少用了 1 元 4 角，那么，每斤西红柿的价格

是______元______角。 

【解析】买 4 斤西红柿用了 11.8＋1.4=13.2（元）； 

每一斤的价格是 13.2÷4=3.3（元），即 3 元 3 角。 

【考点分析】简单应用题 

 

3、图 1 是 4×4 的方格图，有 3 个小正方形有阴影，若再将一个小正方形涂阴影，使方格图

成为轴对称图形，则不同的涂法有_____种。 

 

【解析】2 种，如图。 

关键是找到对称轴。 

【考点分析】对称图形 

 

4、小东和小荣同时从甲地出发到乙地。小东每分钟行 50 米，小荣每分钟行 60 米。小荣到

达乙地后立即返回。若两人从出发到相遇用了 10 分钟，则甲、乙两地相距______米。 

【解析】两个人一共走了 2 个甲地到乙地的路程，是相遇问题； 

路程和=（50＋60）×10=110（米），甲地到乙地的距离为：1100÷2=550（米） 

【考点分析】相遇问题 

 

5、如图 2，从一张长 50 厘米、宽 20 厘米的长方形纸片上减去边长分别是 12 厘米和 4 厘米

的两个正方形，则剩余部分图形的周长是_____米。 

 

【解析】增加了 12 厘米正方形的两条对边长和 4 厘米正方形的两条对边长，大长方形周长

可补齐；剩余部分的周长为（50＋20）×2＋12×2＋4×2=172（厘米） 

【考点分析】求周长 
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6、图 3 是长方形，将它分成 7 部分，至少要画_______条直线。 

 

【解析】1 条直线最多把平面分成 2 部分，2 条直线最多分成 4 部分； 

最少 3 条直线可以把平面分成 7 部分。 

【考点分析】点线排布 

 

7、甲、乙两个油桶中共有 100 千克油，将乙筒中的 15 千克油注入甲桶，此时甲桶中的油是

乙桶中的油的 4 倍。那么，原来甲桶中的油比乙桶中的油多_______千克。 

【解析】一共是 100 千克油，“甲桶中的油是乙桶中的油的 4 倍”，那么把所有的油分成 5

份，可知后来甲有 80 千克，乙有 20 千克； 

那么原来甲有 80－15=65（千克），乙有 20＋15=35（千克）； 

甲比乙多：65－35=30（千克） 

【考点分析】和倍应用题 

 

8、甲、乙、丙三校合办画展，参展的画中，有 41 幅不是甲校的，有 38 幅不是乙校的，甲、

乙两校参展的画共 43 幅，那么，丙校参展的画有_______幅。 

【解析】有 41 幅不是甲校的，说明 41 幅是乙校和丙校的，即：乙＋丙=41 幅； 

同理，有 38 幅不是乙校的，说明这 38 幅是甲校和丙校的，即：甲＋丙=38 幅； 

甲、乙两校参展的画共 43 幅，即：甲＋乙=43 幅； 

那么有（甲＋乙＋丙）×2=41＋38＋43=122（幅），一共有 122÷2=61（幅）画参展； 

因此丙校参展的画有：61－43=18 幅。 

【考点分析】容斥原理 

 

9、一个正方形的面积与一个长方形的面积相等，若长方形的长是 1024，宽是 1，则正方形

的周长是_______。 

【解析】长方形的面积为 1×1024=1024，正方形的周长与之相等； 

1024=32×32，因此正方形周长为 32×4=128。 

【考点分析】2 的乘方 

 

10、如图 4，每个小正方形的边长都是 1，那么，图中面积为 2 的阴影长方形共有____个。 

 

【解析】每次数两个格子，依次数过来： 

2 有 10 个，0 有 12 个，1 有 4 个，4 有（4＋4）个； 

一共有 10＋12＋4＋8=34（个） 

【考点分析】图形计数 
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11、如图 5，将一张圆形纸片对折，再对折，又对折，……，到第六次对折后，得到的扇形

的面积是 5，那么，圆形纸片的面积是_______。 

 

【解析】每折一次面积减半，那么折了 6 次，原来的面积就应该是： 

5×2×2×2×2×2×2=320 

【考点分析】还原问题 

 

12、自然数 a 是 3 的倍数，a－1 是 4 的倍数，a－2 是 5 的倍数，则 a 最小是_______。 

【解析】满足“a－1 是 4 的倍数”的数都是奇数，满足“a－2 是 5 的倍数”的数位数只能

是 2 或 7，那么同时满足这两个条件的数尾数只能是 7； 

还要满足能被三整除，那么只有可能是 27、57、87、117…… 

最小的满足条件的数为 57。 

【考点分析】整除特征 

 

13、四年级的两个班共有学生 72 人，其中有女生 35 人，四（1）班有学生 36 人，四（2）

班有男生 19 人，则四（1）班有女生_______人。 

【解析】有男生 72－35=37（人），1 班有男生 37－19=18（人）； 

1 班有女生 36－18=18（人） 

这里把所有信息列表会更加清楚。 

【考点分析】集合 

 

14、如图 6，阴影小正方形的边长是 2，最外面的大正方形的边长是 6， 则

正方形 ABCD 的面积是_______ 。 

【解析】大正方形与中间阴影小正方形面积差的一半加上中间小阴 影

正方形，正好是正方形 ABCD 的面积，即： 

（6×6－2×2）÷2＋2×2=20 

【考点分析】求面积 

 

15、一辆汽车和一辆卡车分别从 A、B 两地同时相向而行，已知汽车的速度是卡车的 2 倍。

汽车在 8:30 到达途中 C 地，卡车在当日 15:00 到达 C 地，两车到达 C 地时不停车，继续前

行。则两车相遇的时刻是______ 。 

【解析】假设卡车的速度是 v，那么汽车的速度是 2v； 

8:30 到 15:00 一共 6.5 个小时，所以汽车到达 C 地时两车之间的距离是 6.5v； 

相遇时间=6.5v÷（v＋2v）=2 （小时），即 130 分钟； 

所以两车相遇的时刻是 10:40。 

【考点分析】行程相遇 
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16、若两位数 ab 比 cd 大 24，三位数 1ab 比 cd1 大 15，则 ad=______ 。 

【解析】作为数字谜来解更简单： 

 

由右边的式子容易得到 b=6，c=1；然后带入到左边的式子，得到 a=3，d=2； 

所以表示的两位数是 32。 

【考点分析】数字谜 

 

17、体操表演者排成每一横行和每一竖列中的人数相同的方阵，每个方阵最外一圈有 16 人，

若这四个这样的方阵恰好可以合并成一个大方阵，则大方阵的最外一圈有_______人。 

【解析】最外一圈有 16 人，那么每边就是 5 人，一个方阵有 25 人； 

四个方阵合起来，一共有 100 人，每行每列都有 10 人，最外一圈有 36 人。 

【考点分析】方阵 

 

18、2013 年 12 月 31 日是星期二，那么 2014 年 6 月 1 日是______ 。 

（用数字作答，1 到 7 表示星期一到星期日） 

【解析】2014 年 1 月 1 日作为第 1 天，那么 2014 年 6 月 1 日是第 152 天； 

152÷7=21…5，第 1 天是周三，那么第 152 天是星期日。 

【考点分析】日历问题 

 

19、五位数 186ab 被 3 除余 2，被 5 除余 3，被 11 除余 0，则 ab=______ 。 

【解析】由被 3 除余 2 可得（1＋8＋6＋a＋b＋1）能被 3 整除，（1＋a＋b）能被 3 整除； 

由被 5 除余 3 可得 b 等于 3 或 8；若 b=3，那么 a=2/5/8；若 b=8，那么 a=0/3/6/9； 

由被 11 除余 0 可得 1＋6＋b=a＋8，a=b－1；整理一下只有 b=3，a=2 满足条件，ab=23。 

【考点分析】整除特征 

 

20、黑板上写着 9 个数 222222222，对它做如下操作：擦到末位数后又乘 4，再加上刚刚擦

去的数字，然后在黑板上写下得到的数；……；如此操作下去，直到在黑板上写下的是一个

1 位数，那么，它是______。 

【解析】 

22222222×4＋2=22222222×（10－6）＋2=22222222×10＋2－22222222×6 

=222222222－22222222×6 

每次变化，都相当于在原来数的基础上减去一个 6 的倍数； 

而 222222222 是 6 的倍数，因此最后一定会得到一个 6 的倍数； 

显然不会是 0，所以个位数只能是 6。 

【考点分析】找规律；整除特征 
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第十二届“希望杯”全国数学竞赛 

四年级 初试 

1、过元旦时，班委会用 730 元为全班同学每人买了一份价值 17 元的纪念品，剩余 16 元，

那么，这个班共有学生____名。 

 

2、买 5 斤黄瓜用了 11 元 8 角，比买 4 斤西红柿少用了 1 元 4 角，那么，每斤西红柿的价格

是______元______角。 

 

3、图 1 是 4×4 的方格图，有 3 个小正方形有阴影，若再将一个小正方

形涂阴影，使方格图成为轴对称图形，则不同的涂法有_____种。 

 

 

 

4、小东和小荣同时从甲地出发到乙地。小东每分钟行 50 米，小荣每分钟行 60 米。小荣到

达乙地后立即返回。若两人从出发到相遇用了 10 分钟，则甲、乙两地相距______米。 

 

5、如图 2，从一张长 50 厘米、宽 20 厘米的长方形纸片上减

去边长分别是 12 厘米和 4 厘米的两个正方形，则剩余部分图

形的周长是_____米。 

 

 

6、图 3 是长方形，将它分成 7 部分，至少要画_______条直线。 

 

 

 

7、甲、乙两个油桶中共有 100 千克油，将乙筒中的 15 千克油注入甲桶，此时甲桶中的油是

乙桶中的油的 4 倍。那么，原来甲桶中的油比乙桶中的油多_______千克。 

 

8、甲、乙、丙三校合办画展，参展的画中，有 41 幅不是甲校的，有 38 幅不是乙校的，甲、

乙两校参展的画共 43 幅，那么，丙校参展的画有_______幅。 

 

9、一个正方形的面积与一个长方形的面积相等，若长方形的长是 1024，宽是 1，则正方形

的周长是_______。 

 

10、如图 4，每个小正方形的边长都是 1，那么，图中面积为

2 的阴影长方形共有____个。 

 

 

11、如图 5，将一张圆形纸片对折，再对折，又对折，……，到第六次对折后，得到的扇形

的面积是 5，那么，圆形纸片的面积是_______。 
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12、自然数 a 是 3 的倍数，a－1 是 4 的倍数，a－2 是 5 的倍数，则 a 最小是_______。 

 

 

 

13、四年级的两个班共有学生 72 人，其中有女生 35 人，四（1）班有学生 36 人，四（2）

班有男生 19 人，则四（1）班有女生_______人。 

 

14、如图 6，阴影小正方形的边长是 2，最外面的大正方形的边长是

6，则正方形 ABCD 的面积是_______ 。 

 

 

 

15、一辆汽车和一辆卡车分别从 A、B 两地同时相向而行，已知汽车的速度是卡车的 2 倍。

汽车在 8:30 到达途中 C 地，卡车在当日 15:00 到达 C 地，两车到达 C 地时不停车，继续前

行。则两车相遇的时刻是______ 。 

 

 

16、若两位数 ab 比 cd 大 24，三位数 1ab 比 cd1 大 15，则 ad=______ 。 

 

 

 

17、体操表演者排成每一横行和每一竖列中的人数相同的方阵，每个方阵最外一圈有 16 人，

若这四个这样的方阵恰好可以合并成一个大方阵，则大方阵的最外一圈有_______人。 

 

 

18、2013 年 12 月 31 日是星期二，那么 2014 年 6 月 1 日是______ 。 

 

 

 

19、五位数 186ab 被 3 除余 2，被 5 除余 3，被 11 除余 0，则 ab=______ 。 

 

 

 

20、黑板上写着 9 个数 222222222，对它做如下操作：擦到末位数后又乘 4，再加上刚刚擦

去的数字，然后在黑板上写下得到的数；……；如此操作下去，直到在黑板上写下的是一个

1 位数，那么，它是______。 

 


